Modalità di svolgimento

All’inizio del protocollo, scrivi uno pseudonimo e il tipo di diploma e di laurea che hai conseguito. 

Esplicita l’indirizzo della laurea, qualora fosse in matematica.

Svolgi i seguenti problemi riportando tutti i passaggi del tuo ragionamento (esempi numerici, perplessità e quant'altro) e lasciando visibili le correzioni effettuate.

Nel caso in cui utilizzassi un foglio di brutta, allegalo al protocollo, e se avessi già incontrato, in altre occasioni, uno di questi problemi, dichiaralo, in modo che la mia analisi ne possa tenere conto.

Grazie per la collaborazione.

Problema 1

Un aritmagono triangolare è un triangolo avente un cerchio nei vertici e un quadrato in ciascun lato. 

All’interno di queste figure ci sono dei numeri interi non negativi che rispecchiano una particolare relazione. 

Guarda attentamente la seguente figura:




1.A   Individua una possibile relazione che intercorre tra i numeri nei cerchi e quelli nei quadrati?

1.B Usando la relazione individuata nel punto 1.A, completa, se possibile, le due seguenti figure con i numeri interi  non negativi mancanti, esplicitando il tuo ragionamento:
[image: image1]
1.C Assegnati i numeri interi non negativi nei quadrati, quali condizioni tali numeri devono soddisfare, affinché un aritmagono possa essere completato? Giustifica la risposta. 

Problema 2

Ci sono delle coppie di numeri interi non negativi per le quali vale una particolare “proprietà commutativa”. Vediamone alcuni esempi:

· 62 ∙ 39 = 26 ∙ 93

· 21 ∙ 48 = 12 ∙ 84

· 84 ∙ 24 = 48 ∙ 42

È evidente che questa proprietà non è verificata per tutte le coppie di numeri. 

Per esempio: 

· 13 ∙ 12 
[image: image2.wmf]31 ∙ 21

· 23 ∙ 41 
[image: image3.wmf] 32 ∙ 14

Si possono fare numerosi altri esempi. 

Per quali coppie di numeri interi non negativi vale questa particolare proprietà commutativa? Giustifica la risposta.

Problema 3

Dato un certo numero intero di cose:

ne avanzano 2, se disposte a gruppi di 3
ne avanzano 3, se disposte a gruppi di 5

ne avanzano 2, se disposte a gruppi di 7
Quante sono le cose? Giustifica la risposta. 

Problema 4

Considera i numeri del tipo 9, 25, 49, 81, 121......

Perché il resto della divisione di tali numeri per 4 è in tutti i casi 1? È un risultato casuale o bisogna aspettarselo? Giustifica le risposte. 

Problema 5

Mostra che esistono infinite coppie di numeri interi non negativi consecutivi, di cui uno è divisibile per 3 e l’altro per 7. 
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